

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
МО г. Краснодар
«Центр – детский сад № 107 «Русалочка»

Консультация для родителей

«Место и роль семьи в подготовке детей к школе».

Воспитатель высшей категории: Цыганник Г.В.

Будущие первоклассники и их **родители** как праздника ждут первого дня занятий в **школе**. Ребенок пойдет в **школу**! Как он будет учиться? Понравится ли ему в **школе**? А какие у него будут друзья? Справится ли он с учебной нагрузкой? И вот 1 сентября нарядные, торжественно-радостные дети идут **вместе с родителями в школу**. Но проходит некоторое время, и **начинаются огорчения**: ребенок неусидчив, плохо пишет, не умеет толково ответить на вопросы учителя. Это иногда объясняют отсутствием способностей, его ленью, а причина, чаще всего, заключается в том, что ребенок не был своевременно **подготовлен к школе**. Что же входит в понятие готовности к **школьному обучению**? Под такой готовностью нельзя понимать только умение ребенка писать, читать и считать.

Существует ряд факторов, определяющих готовность ребёнка к **школьному обучению**. Готовность ребёнка к обучению в **школе зависит от того**, насколько он развит физически, психически, умственно и личностно, а также каково состояние его здоровья. У **детей, не подготовленных** к систематическому обучению, труднее и дольше проходит период адаптации к **школе**, у них гораздо чаще проявляются различные трудности обучения, приводящие нередко к неуспеваемости.

Таким образом, следует говорить о целом комплексе готовностей ребёнка к обучению в **школе** :

1. Психологическая готовность. Проявляется в том, что **школа** привлекает ребёнка не столько внешней стороной (*желание иметь портфель, тетради и пр.*) но и возможностью получить новые знания, при этом ребёнок владеет необходимыми средствами познавательной деятельности, у него развиты речь, память, мышление и пр.

2. Интеллектуальная готовность. Означает наличие кругозора, запаса конкретных знаний, интереса к ним; понимание связи между явлениями и пр.

3. Личностная готовность. Проявляется в умении и потребности ребенка общаться с взрослыми, сверстниками; в умении войти в другое общество, действовать **вместе с другими**, подчиняться интересам группы, в способности принимать **роль ученика**, умении слушать и выполнять инструкции учителя, навыках коммуникативной инициативы. Кроме того, ребёнок умеет преодолевать трудности и относиться к ошибкам как определённому результату своего труда, усваивать информацию в ситуации группового обучения и менять социальные роли в коллективе.

4. Физиологическая готовность. Это уровень физиологического развития, уровень биологического развития, состояние здоровья.

Что же надо делать **родителям**, чтобы воспитать необходимые навыки у **дошкольников**?

- Готовность к трудностям. Многие **родители понимают**, насколько важно вызвать у ребенка желание учиться, поэтому они рассказывают детям о **школе**, об учителях, о забавных историях из собственной **школьной жизни**, о дружбе ребят, о туристических походах и, самое главное, о знаниях, которыми они овладеют в **школе**. Все это вызывает желание учиться, создает положительное отношение к **школе**. И вот, когда у ребенка появится стойкое желание учиться, хорошо учиться, нужно **подготовить** его к неизбежным трудностям в учении. Сознание того, что эти трудности преодолимы, поможет ребенку правильно отнестись и к собственным неудачам, возможным в начале занятий в **школе**. Для этого надо подбадривать **детей**, если они взялись за какое-либо сложное для них дело. Неправильно поступают те **родители**, которые при всякой неудаче

ребенка говорят ему: «Вечно у тебя ничего не получается! Давай я сам сделаю». Ребенок начинает верить в то, что он сам ничего не может сделать, а, поэтому, незачем и стараться. Порой и в первых классах на вопрос о причине неуспеваемости ребенок отвечает: «А я неспособный». Это результат неправильного отношения окружающих к ребенку. Если в **семье есть дети**, которые уже учатся в **школе**, чаще в присутствии **дошкольника спрашивайте их о школьных делах**, успехах, чтобы ребенок видел ваше отношение к учебе как к общественно полезной деятельности.

Расспрашивайте **школьников**, какие усилия им пришлось приложить, чтобы получить хорошую отметку, одобрение учителя. И никогда в присутствии **детей** не обсуждайте действий учителя, даже если вы считаете их неправильными; этим вы можете нанести большой вред не только старшему ребенку, но и малышу.

- Усидчивость. Некоторым детям трудно учиться в **школе потому**, что у них не воспитана усидчивость, то есть умение длительное время заниматься одним делом. Дома ребенок имеет возможность играть или что-нибудь делать, сколько он хочет: начнет рисовать – бросит, возьмется строить – вдруг вспомнит, что потерял мяч, пойдет искать его, но **вместо** этого займется другим делом. Такое поведение характерно для **детей трех лет**. Но от шестилетних нужно требовать уже более сосредоточенного внимания.

В школе ребенку придется длительное время заниматься одним и тем же делом: на уроке письма – писать, на уроке математики – считать. Потребуется некоторое время, прежде чем ребенок поймет необходимость сосредоточенного труда и сможет напряженно заниматься одним делом. Поэтому еще перед **школой** нужно постоянно тренировать **детей в этом отношении**. Усидчивость можно воспитывать в любых играх и занятиях. Хорошо развивают у **детей** усидчивость настольно-печатные игры, в которых можно изготовить что-то самостоятельно. Различные игры типа **«Конструктора»** также развивают усидчивость, учат преодолевать трудности. Например, ребенок хочет построить машину как на рисунке. Для этого нужно подобрать подходящие детали, правильно соединить их друг с другом, добиться, чтобы игрушка была прочной, двигалась. Здесь возможны неудачи, но ребенку хочется иметь машину, и он преодолевает трудности. Не спешите помочь. Настойчивость в достижении цели пригодится и в **школе**. Но если вы видите, что ребенок при всем желании не может добиться результата, устал, собирается бросить работу, помогите ему скрепить отдельные части, подскажите, какие детали лучше использовать, чтобы начатое дело довести до конца. Ребенок, привыкший до **школы** доводить работу до конца, и в **школе** будет проявлять настойчивость.

- Трудолюбие. Очень важно еще до **школы** воспитать у ребенка такое необходимое жизненное качество, как трудолюбие. Как же научить ребенка любить труд? Прежде всего, пожалуй, следует дать детям ясное представление о том, что значит слово **«нужно»**. Дети часто слышат от взрослых это слово, но не всегда понимают его смысл.

Постарайтесь объяснить детям, почему все люди трудятся, почему они создают умные машины, дома, красивые парки, океанские корабли, самолеты. Пусть он представит, что произойдет, если все люди будут безответственно относиться к своим обязанностям. На ребенка большое впечатление может произвести рассказ о той неразберихе и сумятице, которая возникнет, если однажды все водители машин не выйдут на работу или все портнихи откажутся шить одежду, пекари – печь хлеб и т. п. И ребенку следует сказать, что все те маленькие поручения, какие он выполняет, – ступенька к большим делам, что пройдет немного лет, и он научится делать умные машины, водить самолеты, корабли.

- Распоряжение с одного раза. Многократное употребление одних и тех же слов утомляет, дети просто не слушают многословных **родителей**, а это ведет к тому, что и в **школе** ребенку будет трудно сосредоточить свое внимание на речи взрослых. Указания должны быть краткими, ясными. Слуховое внимание развивается у ребенка, если он во время разговора привык смотреть на собеседника, а не заниматься своим делом. По этой же причине не стоит что-либо говорить, внушать детям, когда они заняты: рисуют, строят. Для того, чтобы научить **детей слушать**, необходимо правильно развивать слух.

Разговаривайте с детьми спокойно, членораздельно и не слишком громко, поскольку такая речь притупляет слух. Постоянный шум, громкий разговор, включенное на полную мощность радио или телевизор не только притупляет слух, но и вредно действует на нервную систему. **Вместе** с тем не следует говорить и слишком тихо, такая речь быстро утомляет **детей**. В повседневной жизни есть большие возможности для развития слуха. Если вы **идете по лесу**, - послушайте шелест листвы, пение птиц; на прогулке обратите внимание ребенка на то, как звенит трамвай, гудит паровоз. Можно проводить специальные игры для развития слуха. Например, игра «Эхо». Предложите ребенку встать к вам спиной, сами отойдите в противоположный конец комнаты. Произнесите тихо и отчетливо знакомые ребенку слова и попросите его повторить. Хорошо развивает слух игра «Угадай, на чем играют?» Ребенок закрывает глаза, а ему предлагают послушать различные звуки и определить, на чем играют: на барабанах, металлофоне или просто постукивают ложечкой о стакан. Постепенно надо учить **детей** длительно и сосредоточенно слушать. Вначале читайте и рассказывайте детям короткие рассказы и сказки, затем можно перейти к более объемным художественным произведениям. Важно выяснить, как ребенок понимает прочитанное. Прочитав сказку, задайте малышу несколько вопросов, предложите пересказать ее. Если ребенок затрудняется это сделать, значит, он еще не научился слушать. Прочитайте сказку еще раз, рассмотрите картинки, вспомните действия основных героев – это поможет ребенку лучше усвоить содержание.

- Развиваем зрительную память. В **школе** большая нагрузка ложится на органы зрения. Во время чтения необходимо не пропустить ни одной буквы, во время письма – рассмотреть все элементы букв и цифр и воспроизвести их, во время урока труда – тщательно вырезать орнамент или какую-нибудь фигурку. Поэтому еще в **дошкольном** возрасте необходимо учить ребенка не просто смотреть, но и видеть, а это не одно и то же. Предложите вашему ребенку 5 – 7 лет закрыть глаза и рассказать, какие вещи стоят в комнате. Не все дети смогут это сделать, хотя бывают в комнате ежедневно. Старайтесь развивать наблюдательность, то есть способность замечать все существенное в окружающей обстановке. Неплохо развивает внимание и наблюдательность рассматривание картинок. Это можно провести в форме игры: как только ребенок рассмотрит картинку, уберите ее и предложите перечислить все изображенное на ней или составить по ней рассказ. Развивается наблюдательность также во время прогулок. Вот прилетели две птички – и вы просите ребё **нка**: «Посмотри, похожи птички или нет? Сравни, какого цвета у них грудки и головки?». Осенью во время листопада можно предложить ребенку тщательно рассмотреть разные листья. И когда ребенок сумеет отличать листья, можно попросить его угадать, какому дереву принадлежит тот или иной листок. Во время прогулки по улице можно обратить внимание ребенка на форму машин, их окраску, сообщить их названия. Некоторые **родители считают**, что, поскольку просмотр фильмов и телепередач развивает ребят, не следует их ограничивать, пусть дети смотрят передачи по телевизору и ходят в кино, сколько им хочется. Однако обилие впечатлений от просмотра нескольких фильмов не только чрезмерно возбуждает ребенка, но и утомляет его зрение, и если это происходит часто, зрение может ухудшиться. Вредит зрению **детей** также частый просмотр телепередач и чрезмерное увлечение компьютерными играми. Можно разрешить детям смотреть передачи не более трех раз в неделю и не более полутора часов в день. Ребенок должен сидеть в трех метрах от телевизора. Свет лучше при этом не выключать. Иногда после просмотра передач дети жалуются на резь в глазах. В таком случае следует, прежде всего, запретить ребенку смотреть телевизор и обратиться к врачу. Зрение может ухудшиться и при слишком пристальном рассматривании небольших предметов или мелкого шрифта книг, поэтому для первоклассников все учебники печатаются крупным шрифтом. Если ваш ребенок уже умеет читать, подбирайте ему такие книги, чтение которых не требует значительного напряжения зрения. Особенно вредно для глаз рассматривание книг и картинок при недостаточном освещении. Если вы заметили, что во время рассматривания книги ребенок

низко наклоняется, щурит глаза – обратитесь к врачу. Вовремя выписанные очки предупредят дальнейшее развитие близорукости. А если очки выписаны, следите, чтобы ребенок носил их постоянно.

- Развиваем мелкую моторику. До **школы** следует позаботиться и о развитии других органов чувств **детей**. Хорошо развитое осязание облегчит ребенку освоение письма, выполнение заданий на уроках труда. Развивать осязание можно в повседневных делах. Вот вы чистите овощи к обеду. Предложите малышу взять в руки свеклу, морковь, сравнить их на ощупь. Обратите внимание ребенка на то, что поверхность одних предметов гладкая, а других – шероховатая. Можно сложить в мешочек различные предметы или игрушки и попросить ребенка на ощупь угадать, что там лежит. Дети 6 – 7 лет могут легко определить незначительные различия в форме предметов: мяч и яблоко, огурец и картошка. Вообще, в восприятии окружающего мира участвуют все чувства: зрение, слух, обоняние, осязание и т. д. Чувственные восприятия, постепенно накапливаясь, образуют чувственный опыт. И вот этот опыт имеет большое значение в умственном развитии ребенка, так как с него начинается познание окружающего мира. Умение различать размер, форму, цвет, звуки пригодится для самой разнообразной деятельности. Лепка, рисование, **конструирование**, пение – во всех этих занятиях дети используют свой чувственный опыт. Рисование оказывает всестороннее влияние на личность ребенка. Отражая реальные предметы реального мира, ребенок развивается умственно; создавая рисунок, ребенок стремится сделать его понятнее для окружающих, передает свои чувства, свое отношение к действительности, - это оказывает влияние на нравственное развитие; использование разнообразных цветов, передача красоты пейзажа, разнообразных форм способствует развитию эстетического вкуса. Чувства прекрасного.

- Рисование формирует художественные способности, творческое отношение к труду, самостоятельность, умение доводить начатое до конца. Но все эти качества не возникнут сами собой, достаточно только дать ребенку карандаш и бумагу. Лишь под руководством взрослых рисование становится средством формирования личности ребенка. Необходимо следить за осанкой ребенка, когда он сидит за столом: не горбится ли, не опирается ли о стол грудью, как держит ноги. Чтобы научить ребенка рисовать, взрослый не обязательно должен быть художником. Главное – научить ребенка наблюдать, воспитать форму и цвет предметов. Предлагая нарисовать предмет, необходимо, прежде всего, познакомить с ним ребенка: дать возможность посмотреть, потрогать, повертеть в руках. Затем спросите, на что похож предмет. Если ребенок знает название геометрических форм, он сам ответит: «На круг, на квадрат». Если же не знает этих названий, все равно попытается сравнить данную вещь со знакомой и ответит: «Похож на мячик, на кирпичик». Для развития изобразительных умений недостаточно одних наблюдений, необходимо обучать приемам рисования. Поэтому покажите ребенку, как нарисовать круг (быстрым движением, не отрывая карандаш от бумаги, прямоугольник, треугольник. Обучая приемам рисования, полезно связать форму изображаемого с образом. Круги – это яблоки, апельсины, шары. Треугольники – это флажки; прямые линии – рельсы, дорога. Если ребенок рисует плохо, надо научить его изображать отдельные предметы в различных положениях - машины, едущие в разных направлениях, животных разной величины. **Детей 6 – 7 лет** можно научить изображать животных сначала тех, форму которых передать легче (рыбы, птицы, затем более сложных. Здесь тоже важно рассмотреть с ребенком и установить, с помощью изображения каких форм может быть передано строение животного. Очень полезно рисование красками. Дети любят раскрашивать свои произведения, яркие цвета всегда радуют их. Неплохо показать ребенку некоторые приемы пользования кистью: широкие линии проводят всем ворсом кисти, тонкие – концом. Особенно полезно для развития мышц руки рисование тонких линий (*снежинки, ветки дерева*). Для закрашивания широких поверхностей применяется

тот же прием, что и при штриховке, - одну линию за другой наносят слева направо или сверху вниз.

- Особое внимание при **подготовке к школе** обращают на режим дня **детей**.

Если он не установлен или плохо выполняется, надо обязательно добиваться его выполнения. Режим нужен не только для укрепления здоровья **дошкольников** : твердый распорядок организует деятельность **детей**, приучает их к порядку, воспитывает необходимое будущему **школьнику чувство времени**.

Важно так организовать жизнь **детей в семье**, чтобы они были целесообразно деятельными, не проводили время в праздности, которая порождает лень.

Школа предъявляет первокласснику большие требования. Ребенок включается в систематический учебный труд, у него появляются новые обязанности и заботы, ему приходится подолгу находиться без движения.

Организуя режим для ребенка, **родители могут успешно подготовить его к обучению в школе**.

Для **детей** правильно организованный режим – условие не только сохранения и укрепления здоровья, но и успешной учебы. Режим – это рациональное и четкое чередование сна, еды, отдыха, различных видов деятельности в течение суток.

Прогулке в режиме надо выделять не менее четырех часов в день, причем ребенок должен гулять в любую погоду. Если во время прогулки ребенок будет двигаться, играть в различные игры, ему не будет холодно, он привыкнет к смене температур, постепенно закалится. Хорошо развивают движения **детей** народные подвижные игры, известные почти всем **родителям**. Четкое выполнение режима дня не только организует жизнь ребенка, но и поможет сохранить ему жизнерадостность, бодрость, укрепит нервную систему.

- Развиваем умственные способности. При **подготовке ребенка к школе**, прежде всего, обращают внимание на развитие его умственных способностей. Но что такое способности? Это не просто наличие конкретных знаний и навыков, а умение ориентироваться в окружающем мире, самостоятельно анализировать действительность. Развитие умственных способностей (психологических качеств, определяющих легкость и быстроту усвоения новых знаний, и возможность их использования для решения разнообразных задач) имеет особое значение для **подготовки детей к школьному обучению**. Не так уж и важно, какими знаниями владеет ребенок ко времени поступления в **школу**, гораздо важнее его готовность к получению новых знаний, умение рассуждать, фантазировать, делать самостоятельные выводы, строить замыслы сочинений, рисунков, **конструкций**. Восприятие, мышление и воображение относятся к познавательным и творческим способностям. Главными средствами восприятия являются сенсорные эталоны. Это общепринятые образцы внешних свойств предметов. В качестве сенсорных эталонов цвета выступают **семь цветов спектра**, в качестве эталонов формы – геометрические фигуры. Именно **дошкольный** возраст является периодом наиболее интенсивного развития сенсорных способностей. На их основе начинают складываться предпосылки для ознакомления ребенка с элементарными математическими отношениями. **Дошкольник** может свободно ориентироваться в семи цветах спектра, различать оттенки. Знакомиться с основными геометрическими фигурами (*круг, овал, квадрат, прямоугольник*); учиться подбирать по образцу и названию предметы определенной формы, располагать одинаковые предметы разной величины (*8 – 10 палочек, кругов*) в порядке ее убывания или возрастания; называть основные градации величины предметов по трем измерениям (*длина, ширина, высота*). В области развития мышления основным является овладение действиями наглядного моделирования. Любое моделирование начинается с простого замещения предметов, ведущего к использованию символов и знаков. Наглядные модели широко используются в деятельности взрослых. Это планы, карты, чертежи, схемы, макеты, графики. Они применяются для выделения различных, часто скрытых, отношений между предметами. Оказалось, что именно

наглядные модели наиболее приемлемы и для занятий с детьми **дошкольного возраста**. Трудность состоит не в том, чтобы усвоить правила, по которым их употребляют, а в том, чтобы научиться разделять обозначаемое или обозначающее. Но понимания отдельных обозначений еще недостаточно для решения задач. Любая задача требует анализа условий, выявления отношений между предметами. Эти отношения и могут быть представлены в виде наглядных моделей. Развитие умственных способностей ребенка произойдет и без специального обучения, поскольку использование **заместителей предметов**, построение наглядных моделей происходит в обычных для **дошкольника видах деятельности**, например, в сюжетно-ролевых играх. Когда дети изображают, скажем, больного и доктора, они фактически создают в уме модель взаимодействия врача и пациента. Наглядное моделирование проявляется и в детской **конструкторской деятельности**, и в рисовании, отличительной особенностью которого является схематизм. Рисуя, ребенок передает не столько общий вид предмета, сколько то, что он знает о его строении, отношениях между основными частями, то есть строит изображение, значительно более близкое к наглядной модели, чем к фотографии. У **детей дошкольного** возраста чрезвычайно развито воображение. Так, в облаках разной формы ребенок может *«видеть»* понравившихся ему зверей из прочитанных книжек, а в отдельном кубике из строительного набора – сказочный замок. Но если в процессе мышления ребенок создает модель знакомого предмета, то воображение требует создания нового образа. Использование **заместителей**, символов, моделирования, как в игре, так и в изобразительной деятельности – источник умственного развития ребенка. Однако часто это происходит стихийно, без надлежащего руководства со стороны взрослых, поэтому возможности каждого ребенка реализуются далеко не полностью. Без сомнения, развитие способностей малыша имеет огромное значение, но умение свободно и самостоятельно применять их в разных видах деятельности, основным из которых является игра, не менее важно. Поэтому, развивая игровую деятельность **дошкольника**, необходимо учитывать его возрастные особенности. В игре со всей полнотой проявляется воображение.

Заключение. *«Заниматься ли до школы?»* Этот вопрос очень часто задают педагогам **родители**. На него можно ответить вполне определенно: да, нужно. Но обучение **дошкольников** требует специальных знаний. Поэтому, прежде чем приступить к обучению, необходимо к этому **подготовиться**. Лучше совсем не обучать, чем обучать неправильно, а потом переучивать. Обучение чтению и счету, **подготовка руки к письму в дошкольном** возрасте целесообразнее всего проводить в игровой форме, поскольку знания, таким образом, лучше усваиваются детьми. Обучая, важно, соблюдать чувство меры. Если ребенок будет знать, слишком мало, в **школе** ему придется работать с напряжением, чтобы не отстать от других **детей**. Но если ребенок будет знать слишком много, ему станет скучно во время урока, он начнет отвлекаться, мешать другим, потеряет интерес к учебе и, может случиться, приобретет вредную привычку ничего не делать. Хорошо развитый ребенок с правильной речью и устойчивыми навыками к труду быстро догонит товарищей по классу, если его даже не обучали дома чтению. И наоборот, неразвитый ребенок, у которого не выработано чувство ответственности за порученное дело, не сможет в целом хорошо учиться, даже если он умеет читать. Об этом нужно помнить и не стараться ограничивать **подготовку к школе тем**, чтобы как можно быстрее научить ребенка читать, считать и писать.